

坪山: 厚植城区文化底蕴 推动文旅融合发展

文/图 蔡鹏飞

在温润无声的人文底蕴里,在扑面而来的城市烟火中,在推陈出新的文旅场景内,坪山文旅事业蓬勃发展,城区文化因子动能澎湃。

在过去的一段时间,深圳市坪山区两颗璀璨的文化明珠——大万世居与龙田世居,可谓攒足了眼球。它们经历百年风雨,矗立在时代浪潮之中,以焕发新生的姿态,广迎八方来客。

始建于清朝乾隆年间的大万世居是省级不可移动文物保护单位,古建内设有“亦山品物”花点时间在坪山“安东小院”等特色品牌,重塑传统文化与民众生活的衔接与互动;龙田世居作为深圳保存最完整的客家围屋之一,经过修缮的建筑主体在获得“健康”的同时,历史信息得到最大限度保存修复。

漫步坪山,高品质的文化地标转角可见,新的公共文化空间加速诞生。长守戏剧谷启动营业,国内知名原创戏剧机构龙马社落户;由图书馆、美术馆、大剧院等组成的建筑矩阵——坪山文化聚落“流量”十足;以东江纵队纪念馆为核心,水源世居、文武帝宫等为分支点的红色文化旅游路线增添动能;马峦山古村落活化开发,拟打造成高端野奢民宿集群……

“周周有活动,场场都精彩”,是生活在坪山的居民最直观的感受。长期以来,坪山积极推动优质文化资源直达基层,让城区“显示度”更高、“品质感”更足、“烟火气”更旺。一方面,坪山积极推进文化体制改革,创新公共文化设施运营模式,如聘请著名哲学家、作家、学者周国平为坪山图书馆首任馆长,开展“书话坪山”主题沙龙,同时大力推动“文体进四区”,让市民群众的文化获得感、幸福感不断增强。

另一方面,坪山持续创新文商旅体融合新场景,为各地提供可复制、可学习的经验。以该区打造的深圳街超赛事IP为例,在举办期间,坪山依托深圳创新创业生态和辖区人文自然景观等资源,在赛场周边打造“美食街”“露营地”“夜市”等功能分区,推出“看街超”+“科技游”“工业游”“自然游”路线,组织“跟着‘街超’去旅行”等一系列的活动,有效带动了住宿、餐饮、交通等各项消费。

创新汇聚成耀眼晨光,迎接每一次起航。未来,坪山将继续保护好、传承好、开发好独有的文化资源,强化重大设施建设和创新运营管理,构建优质文化资源直达基层服务体系,推动影视产业“跨越式”发展,推动戏剧产业“进阶式”发展,推动文旅融合“全域式”发展,推动赛事经济“集群式”发展。



数读 坪山

2024年,坪山多项经济指标增速位居全市各区前列:跃升至全国工业百强区第29位。

上榜“2024中国综合竞争力百强区”。

规上工业总产值超6000亿元。全社会研发投入占GDP比重达9.67%,国内有效发明专利1.31万件、增长22.45%。

举办各项文化活动逾1.5万场,惠及市民群众40万人次。



坪山文化聚落

坪山河

光明: 科技创新活力迸发 发展潜力加速释放

文/于木子 图/光宣

回首2024年,深圳市光明区在各个领域结出累累硕果,科技创新能级快速跃升,这里有现代化产业体系的日益完备,有区域发展潜力的加速释放,有社会民生福祉更加殷实,在光明这块土壤上,高质量发展势不可挡,经济社会发展呈现“燃燃燃”的强劲势头。

2024年,光明区全社会研发投入强度连续六年高于深圳市平均水平,连续三年入选全国科技城百强榜,排名从第24名跃升至第7名,创新能力和综合竞争力显著提升。

重大创新平台建设进入全面提速和局部收获期。全球首个合成生物研究设施、首个综合型脑解析与脑模拟设施建成开放共享,鹏城云脑Ⅲ通过国家窗口指导,自由电子激光等国之重器全速推进,全国唯一生物制造领域国家产业创新中心全面启动建设,深圳医学科学院成为大湾区最具竞争力、创新力、影响力的医学研究机构,百年中大、深圳理工大学加快建设世界一流研究型大学。

2024年,光明区聚资源、添动能,科技创新能级快速跃升。创新作为驱动高质量发展的核心动能更加强劲。“光明的未来属于不懈追求光明的人!”光明区委书记蔡颖说道。

2024年,光明区的现代化产业体系日益完备,重点产业集群规模质量实现双突破。科技金融业跨越发展,落地全市首只种子基金。看好光明、投资光明成为业界普遍共识。

2024年,光明区抓改革、促开放,区域发展潜力加速释放,重点改革更接地气。立体化商业秘密保护体系获评全国地方全面深化改革典型案例。情理法“三人小组”模式获评全国新时代“枫桥经验”优秀案例。“园长制”获评深圳治理体系和治理能力现代化建设典型经验和创新举措。光明“四办”“共建企业合规机制 共促法治化营商环境”分别获评全市、全省营商环境建设优秀案例。开放合作发力更加精准。

如今的光明,社会民生福祉更加殷实,城区环境品质不断提升。

光明区内通外联的综合交通体系加速成形,田园都市日益成为光明闪亮名片,教育强区的成色更足。光明区与深圳北理莫斯科大学、深圳大学附属中学等名校签约合作,新增基础教育学位1.8万座。全区第一所国际化特色教育学校建成开学,首所区属中职学校开办招生,实现全区学校、幼儿园自营供餐全覆盖。

2025年,光明区将锐意创新、敢作善为,高标准建设“一城三区”,为深圳加快打造更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市作出新的更大贡献。



数读 光明

全社会研发投入强度连续6年高于深圳市平均水平。

连续三年入选全国科技城百强榜,排名从第24名跃升至第7名。

承接国家、省、市重大科技项目200余项。荣获国家级科技进步2个、国家级技术发明1个、省级科技进步6个。

新引进标志性科学家3人。158名学者入选全球2%顶尖科学家榜单。17人入选全球“高被引科学家”名单。全区院士57人,高层次人才2800人。

连续4年获评“全国工业百强区”。



深圳理工大学



光明科学城景色